

bel

-- 24 --

1986.09.13.

sb0026 kohászok versenye ózdon  
sb0027 marjai józsef fogadta karl hermann  
sb0027 svazarm küldöttség - mhsz  
sb0028 nemzetközi munkaügyi tanácskozás  
sb0029 tornyai jános emlékkiállítás  
sb0030 német nemzetiségi ténegála  
/folyt. köv./ cl  
20.31 130986 1145

--

sb0042 4 180 mtib1048

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0031 kohásznap a bükben  
sb0032 iskolások a gyárban  
sb0033 szüreti játékok badacsonyan  
sb0034 hvdz-dolgozók találkozója  
sb0035 meghalt hermann istván  
sb0036 időjárás-jelentés  
sb0037 szovjet pártmunkás küldöttség  
sb0038 meghalt hermann istván  
sb0039 jótékonyági koncert  
sb0040 veress péter - gatt értékelés  
sb0041 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0042 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: kis tamás  
stuber sándor

/mti/ cl  
20.32 130986 0602

//

--

**M.T.I.**



60.000K  
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1986. szeptember 14. bel v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

bkv mérleg az első félévről

1986. szeptember 14. - a budapesti közlekedési vállalat napokban összesített adatai szerint járművein valamelyest emelkedett az utasszám, június végéig több mint 800 millió utast szállítottak a fővárosi tömegközlekedési eszközök.

mint a bkv-nál az mti munkatársának elmondták, a zsúfoltság nem nőtt érzékelhetően, mert több csuklós autóbust állítottak forgalomba. az 1-es gyorsvillamos vonalán a szerelvényeket három kocsiból kapcsolták össze, s a csúcsforgalom idején is több jármű rőtta az utcákat. az utasszámot gyarapította a június 4. óta működő síkló, amelyet átadása óta több mint 700 ezren vettek igénybe. a vállalat a vári forgalomkorlátozással egyidőben 116-os jelzéssel új autóbuszjáratot indított a március 15. tér és a disz tér között, módosította a 42-es, a 66-os gyors és a 99-es, valamint a 166-os autóbuszok utvonalát. sokak kérésének tett eleget, amikor a baross tér és az ilona telepi hév megálló között 45 é jelzéssel éjszaka közlekedő autóbust indított.

az év hátralevő hónapjaiban és a jövő évben több új autóbuszjáratot állítanak forgalomba. a xi. kerületben a gazdagréti lakótelepről két gyorsjárat közlekedik majd, a 153-as a mórincz zsigmond körtérig, a 139-es pedig a déli pályaudvarig. a x. kerületben a zöldpálya utca menti ipartelepek kiszolgálására 168-as, a iii. kerületben a pók utcai lakótelepen élők utaztatására 106-os jelzéssel indítanak új járatot. bővítik a káposztásmegyéri lakótelep autóbusz-hálózatát is.

//

az idén is több új vonalon közlekednek bkv-s járművek ugynevezett kötött menetrend szerint. szeptember 1-től újabb 14 autóbusszjárat vonalának megállóhelyein tájékoztatják az utasokat arról, hogy mikor érkezik oda, illetve mikor indul onnan a jármű. október 1-től a 87-es, a 87/a, a 87/b, a 88-as és a 188-as autóbusz, valamint a 83-as trolis és a 28-as villamos közlekedik az előre megadott menetrend szerint. /mti/

ri/tr km cl pr  
09.00 140986 1939

--

sb0002 4 130 mtib1002

szaktanácsadói hálózat - a tanítás szolgálatában

1986. szeptember 14. - a pedagógusok szakmai munkájának, az iskolák oktató-nevelő tevékenységének színvonalasabbá válását szolgálja az új tanévtől a jövő év szeptemberéig megszerveződő országos pedagógiai szaktanácsadói hálózat.

mint azt a művelődési minisztériumban az mti munkatársának elmondták, az új miniszteri rendelet alapján létrejövő szaktanácsadói rendszer kialakítása és működtetése a megyei pedagógiai intézetek feladata lesz. a jövőben ezek az intézetek folyamatosan egy olyan szakmai szolgáltató-fejlesztő tevékenység bázisává válnak majd, amelyek segítik az iskolák szakmai önállóságának megvalósulását, a tartalmi fejlesztés módjainak és eszközeinek kidolgozását, ugyanakkor hozzájárulnak a pedagógiai folyamatok külső elemzéséhez, értékeléséhez is. a korábbi szakfelügyeletet felváltó új szaktanácsadás nemcsak névváltozást jelent: az ellenőrzés ezentúl ugyanis nem az egyes pedagógusokra és a pedagógiai folyamat részleteire irányul, hanem az oktató-nevelő munka eredményességére, a tantárgyak, szakcsoportok helyzetének elemző mérésére. célja annak regisztrálása, hogy a meglévő feltételek között milyen mértékben sikerült az egyes iskolákban a szakmai feladatok megoldása.

az erre vonatkozó információk összegyűjtése, elemzése és értékelése az iskola számára legalább olyan fontos, mint a megyei pedagógiai intézet és az irányítás részére, a sokféleképpen fejlődő, különböző módon élő és dolgozó óvodák, iskolák eltérő segítséget igényelnek eszközben, programban, információban egyaránt. az igények feltárása, az egységes követelményrendszer alapján kidolgozott egyéni pedagógiai stratégia kialakítása csak pontos, megbízható, az oktatási-nevelési folyamatokat jól reprezentáló eredménymérés

/

módszerekkel lehetséges. a szaktanácsadás ugyanakkor megtaníthatja a pedagógusokat saját munkájuk értékelésére és ellenőrzésére, valamint a jó pedagógiai gyakorlatok átvételére is. a szolgáltató tevékenység részeként az egyes iskolák is kérhetnek a jövőben segítséget a pedagógiai intézetektől különböző felmérések készítésére, az önálló pedagógiai programok véleményezésére. /mti/

kp/rj cl km  
09.01 140986 2182

--

sb0003 4 150 mtib1003

nyolc hónap alatt kétezer ujtás az ózdi kohászati üzemekben

1986. szeptember 14. - csaknem két és félezer ujtási javaslatot nyújtottak be 1986. első nyolc hónapjában az ózdi kohászati üzemek dolgozói. ez meghaladja az elmúlt év hasonló időszakában született ujtások számát. hasonlóképpen javult - meggyorsult - a javaslatok elbírálása és a hasznos ujtások gyakorlati megvalósítása.

az idén benyújtott ujtások közül szeptember elejéig mintegy kétezeret fogadtak el, s ezek nagy többségét - 1836-ot már alkalmazták is. a gyakorlatban megvalósult ujtások eddig körülbelül 123 millió forint megtakarítást eredményeztek. az ujtóknak 10 millió forintot fizettek ki. a legtöbb ujtás az anyag- és energiatakarékosságot, továbbá importanyagok hazával történő helyettesítését szolgálja. /mti/

bas/kz/cl pr  
09.01 140986 0824

/

--

sb0004 4 150 mtib1004

magyar híradástechnikai termékek az africa telecom kiállításon

1986. szeptember 14. - a magyar híradástechnikai ipar is részt vesz kenyai fővárosában, nairobi-ban az africa telecom, 86 kiállításon. a szeptember végén sorra kerülő bemutatón a budavox kiállítja a bhg híradástechnikai vállalat, a telefongyár és a budapesti rádiótechnikai gyár legkorszerűbb hírközlő rendszereit és eszközeit.

a budavox arra számít, hogy a kenyai bemutatkozással bekapcsolódhat a fejlődő országok távközlésfejlesztési programjaiba.

/mti/  
sz/tr/cl pr  
09.02 140986 0548

--

sb0005 4 150 mtib1005

kéménybontás - alpinista módszerrel

1986. szeptember 14. - föld és ég között lebegve, 70 méter magasban dolgoznak az alpin nevű budapesti gazdasági munkaközösség tagjai a tatabányai cementgyár klinkerégető kemencéinek javításra szoruló kéményein. mind az öt kéményóriást megerősítik, három évvel ezelőtt ugyanis - a környezet védelme, a porzás megszüntetése érdekében - beszüntették a klinkerégetést, s azóta nem gyújtottak be a kemencékbe. ennek következtében a téli fagy alaposan kikezdte a kémények legfelső régeit, a megrongálódott, összeroppedezett téglafalak omlásveszélyessé váltak. a használaton kívüli kémények lebontása nagyon sokba kerülne, s ezért választották a gyár vezetői az olcsóbb megoldást, a hibás szakaszok lebontását, illetve megerősítését.

a nem mindennapi feladatra vállalkozó munkaközösség már nagy gyakorlatot szerzett a magas építmények javításában. a kémény külső falára kötik ki magukat, s ilyen módon bontják ki és zudítják a mélybe a tönkrement téglákat. öt-hat méterrel rövidítik meg ilyen módon a kéményeket, s utána új betonkoszorúval erősítik meg. ez sem könnyű munka, hiszen csőrlőkkel, kötelekkel huzzák fel az építőanyagokat a 70 méter magasságba. körülbelül 2 hónapig tart a 70 évvel ezelőtt épített kéményóriások megerősítése. erős szélben, esőben, zivatarban nem merészkedhetnek a magasba.

hagyományos módon, állványozással sok millió forintba kerülne ez a munka, az alpinista technikával viszont 350.000 forint kiadással jár az állagmegóvás. /mti/  
ráb/wmé/kz cl pr  
09.02 140986 1531

h'

sb0006 4 150 mtib1006

újabb helia-d kozmetikumok

1986. szeptember 14. - tovább bővíti népszerű, a napokban a lípocsei vásáron aranyérmes nyert helia-d kozmetikumainak választékát a debreceni biogal gyógyszergyár. jelenleg huszonháromféle csomagolásban - formatervezett üvegekben, műanyag- és porcelán tégelyekben, illetve tubusokban - tízenhét készítményt kínál megvételre hazánkban és tíz tőkésországban. a csak természetes hatóanyagot - főként napraforgó-, illetve kukorica-kivonatot - tartalmazó készítmények sorát a most újabb kukorica-alapanyagokkal bővítik. az újdonságok közé kifejezetten érzékeny bőrűeknek ajánlott arcápoló krém, ugyanilyen hatású elektro-kozmetikai ampulla, valamint a tus- és a habfürdő tartozik.

bizonyára rendkívül népszerű lesz majd a gyermekes családokban az a zöldborsóból nyert hatóanyaggal készülő hat tagú babakozmetikum-sorozat, amelynek igen kedvező eredménnyel járt a csecsemőtthoni és klinikai kipróbálása. a gyárban már minden készen áll az új babaolaj, -krém, -emulzió, -puder, -sampon és fürdetőszer gyártására, csak a helia-d csomagolóeszközök sorába illeszthető, jó minőségű flakonok készítésére nem találtak még vállalkozót. amint ez az akadály elhárul, azonnal az üzletekbe kerülhet az új hazai bébiápolási készítménysorozat.

a biogal gyógyszergyár gyártmányfejlesztésének hagyományaihoz híven karácsonyra, illetve márciusban a nőnapra is újabb készítmények kerülnek a vásárlókhoz. többek között hajápoló szerekek - samponokkal, illetve hajkondicionáló zselékkel - bővül majd a választék. /mti/  
tár/éva/kz cl pr  
09.03 140986 1565

h'

--

sb0007 4 150 mtib1007

diáktanya szolnokon

1986. szeptember 14. - diáktanya elnevezéssel alkohol- és dohányzásmentes szórakozóhelyt nyitott általános és középiskolások részére szolnokon a jász-nagykun vendéglátó vállalat. a városközpontban kialakított diáktanya létrehozásához, berendezéseinek, technikai felszereléseinek vásárlásához a megyei és városi tanács, továbbá a megyei kisz-bizottság is hozzájárult együttesen 1,3 millió forinttal.

a különleges vendéglátó reggel hét órától étterem: reggelivel, majd ebéddel várja a diákokat, az étlapján csupa egyszerű, olcsó és helyben gyorsan fogyasztható ételek szerepelnek. délután háromtól viszont már szórakozóhely a diáktanya. rendezvényeinek összeállításánál az alsótagozatosoktól a középiskolásokig minden korosztály igényeit figyelembe veszik. a tíz éven aluliaknak zenés, játékos szórakoztató műsorokat, a felsőtagozatosoknak játszónházi foglalkozásokat, számítógépes játékdélutánokat szerveznek. legbőségesebb a középiskolások választéka: a megyei moziüzemi vállalat rendszeresen sikerfilmeket vetít számukra. a szigligeti színház fiatal művészei előadói esteken szerepelnek, neves személyiségek tartanak élménybeszámolót, s a számítástechnikáról rendeznek előadássorozatot. emellett a diáktanya iskolák műsoros bemutatkozására, osztályklub-délutánok és egyéb diáktalálkozók rendezésére is lehetőséget nyújt. /mti/  
laz/fné/kz cl pr  
09.04 140986 1383

--

sb0008 4 160 mtib1008

iv. századi sírok vonyarcvashegyen

1986. szeptember 14. - csatornaépítés közben iv. századi sírokra bukkantak vonyarcvashegyen. a munka vezetője, horváth tihamér gyenesdiási kisiparos nyomban leállította a gépet, mert római kori tetőcserepet vélt felfedezni. nem is tévedett. az értesítésére azonnal a helyszínre érkezett szakemberek öt sírt tártak fel. több illatszertes üvegedény, egy teljesen ép mázas korsó, gyűrű, egy kígyófejes karperec és egy vasguzsaj került elő belőlük. az egyik sírba valószínűleg hivatalnokot temettek, mert egy hagymafejes fibulát is találtak mellette. ez egykor a hivatalnokok jellegzetes

/

ékszerének számított. a leletanyagban lévő érmék segítségével azt is megállapíthatták, hogy a temetkezések ii. constantinus és valentinianus császár uralkodása idején történtek.

az értékes tárgyakat a keszthelyi balatoni múzeumban restaurálják. /mti/  
tas/kné/kz cl pr  
09.05 140986 0907

--

sb0009 4 160 mtib1009

smohay-dijasok

1986. szeptember 14. - a tehetséges fiatal képzőművészek támogatására, kiemelkedő teljesítményük elismerésére létesített smohay-alapítvány képzőművészeti díját az idén mazzag istván festőművésznek, az egy évre szóló háromezer forintos ösztöndíjat pedig ősz gábor dunaujvárosi származású negyedéves főiskolai hallgatónak ítélte az alapítványt kezelő kuratórium. a díjat, illetve az ösztöndíjat a képzőművészeti világhétten adják át székesfehérvárott, s ugyanakkor nyitják majd meg a tavalyi smohay-dijas, wahorn andrás munkáiból rendezett kiállítást.

a smohay-díjat és -ösztöndíjat, amelyet az idén hatodik alkalommal adnak át, smohay jános székesfehérvári kalaposmester és amatőr képzőművész létesítette. az alapítványt a székesfehérvári istván király múzeum kezeli, odaitéléséről minden évben tíz tagú testület dönt. /mti/  
dáv/fné/kz cl pr  
09.05 140986 0874

/

--

sb0010 4 160 mtib1010

magyar művészek vendégszereplései

1986. szeptember 14. - a hónap hátralevő két hetében és októberben számos magyar művész - hangszeres szólólista, énekművész, együttes, karmester, színházi szakember - vendégszerepel külföldön.

angliába rados ferenc zongoraművészt, éder pál és tóth erika negedüművészt, csengery adrienne operaénekest, valamint a budapest klarinétgyűjtést várják. ausztriában b. nagy jános, polgár lászló, ardó mária, póka balázs operaénekes, kecskés andrás lantművész, sándor jános hegedüművész ad majd koncertet, illetve valló péter rendező a theater beim auerspergnél dolgozik majd. ausztráliában a liszt ferenc kamarazenekar turnézik. csehszlovákiában ránki dezső és székely istván zongoraművész, valamint ella istván orgonaművész vendégszerepel. a rádiózenekar ligeti andrás karmesterrel és jandó jenő zongoraművésszel együtt egyhetes dél-koreai fellépéssorozaton vesz részt. erdélyi miklós karmestert finnországba, pál tamás karnagyot és miller lajos operaénekest franciaországba hívták meg, kocsis zoltán zongoraművész, a takács-vonósnégyes hollandiában, a győri balett izraelben, keveházi gábor balett-táncos japánban, kovács jános karmester és ránki dezső zongoraművész jugoszláviában lép majd pódiumra. kocsis zoltán zongoraművész luxemburgban is koncertezik, a bartók vonósnégyes az nszk-ban vendégszerepel, nyugat-berlinbe vágó nelly jelmeztervezőt, forray gábor diszlettervezőt, valamint a korona pódium társulatát hívták meg. a győri balett, valamint a rádiózenekar kórusával és gyermekkórusával egyetemben olaszországi fellépésre is meghívást kapott, s itt ad hangversenyt hegedüs endre zongoraművész is. ő svájcban folytatja külföldi vendégszerepléseinek sorát. a tengerentúli országba, az egyesült államokba a magyar rézfúvós együttes, gregor józsef és tokody ilona operaénekes utazik majd. /mti/

cs/km clpr  
09.06 140986 1862

h/

--

sb0011 4 130 mtib1011

szolnok megyei cigányfiatalok találkozója turkevén

1986. szeptember 14. - szolnok megyei cigányfiatalok találkozóját rendezték meg a hét végén turkevén a ványai ambrus girmázium és szakközépiskolában. a kisz szolnok megyei bizottságának rendezvényére a megye településein működő kisz-alapszervezetek, öntevékeny művészeti csoportok és körök tagjai kaptak meghívót. az esemény célja az volt, hogy a résztvevők megismerjék az ifjúsági szövetség (IX) kongresszusának határozatát, a mozgalomba való aktívabb bekapcsolódás lehetőségeit, valamint tapasztalatcserét folytassanak egymással a kisz-ben megvalósítható ötleteikről, elképzeléseikről.

a meghívottak az ifjúsági szövetség képviselőivel a kongresszus által meghatározott és a különböző rétegeket érintő feladatokról beszélgettek. ezt követően a megye párt- és állami szerveinek vezetőivel találkoztak. szó esett a fiatalokat foglalkoztató megyei kérdésekről, a cigánylakosság életmódjáról és az ezzel kapcsolatos feladatokról. a kétnapos program során a kisz-alapszervezetek vezetői beszámoltak a tavalyi találkozó óta végzett munkájukról. /mti/

laz/fné cl sr  
10.54 140986 1132

--

sb0012 1 130 mtib1013

marjai józsef nszk-beli gazdasági vezetőket fogadott

1986. szeptember 14. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese szombaton a parlamentben fogadta otto wolff von amerongent, a német kereskedelmi és iparkamarák szövetségének, valamint a német gazdaság keleti bizottságának elnökét, és karl-hermann finket, a német gazdaság keleti bizottságának ügyvezető igazgatóját, akik a battonyai sos gyermekfalú felavatását megelőző jótékonysági gálakoncert alkalmából érkeztek hazánkba.

a megbeszélésen időszerű kelet-nyugati pénzügyi és gazdasági kérdésekről folytattak eszmecsereit. /mti/

cl sr  
11.09 140986 0616

h/

--

sb0013 4 160 mtib1015

## szcenikai kiállítás sopronban

1986. szeptember 14. - szcenikai kiállítás nyílt vasárnap a soproni festőteremben. a szüreti napok kulturális programsorozatának eseményén witz éva és zimmel judit jelmeztervezők, illetve kaunitz ervin és koch aurél diszlettervezők vonultatták fel munkáikat. a kiállítás az érdeklődők elé tárja egyebek között a kertész kutyája és a 11. józsef című tv-produkciók jelmezeit, továbbá készülő tv-játékok diszletterveit. az anyagot kedves bábfigurák és bábtervek egészítik ki. a kiállítás október 12-ig tekinthető meg. /mti/

mzs/cl sr  
12.12 140986 0577

-.-

sb0014 4 180 mtib1018

## pipafesztivál kaposváron

1986. szeptember 14. - a hétvégén nemzetközi pipafesztivált rendeztek - immár a 4. alkalommal - somogy megyében, kaposváron. a dorottya szálló előcsarnokában tucatnyi díszesen faragott, pőfékelő-eszközt, például ulmit, angol mintára készült, kenyérbélből „dagasztott”, és kukoricából faragott patinás darabokat mutattak be a rendezők, a helyi pipaklub tagjai. a pipások hagyományos versenyén ezúttal 18-an vettek részt. mindössze 3 gramm dohányjal kellett füstölnögniük, és az nyert, akinek csibukjában a legtovább parázslott az aromás szivmivaló. a vetélkedőn a kaposvári dorottya és a budapesti aranyfüst klub tagjain kívül csehszlovák és olasz versenyzők is indultak. a torokkaparó mérkőzést a tavalyi fonyódi győztes, a csehszlovák lubomir cinka nyerte, aki egyvégtében 1 óra 19 percig bírta slukkal, s a pipadohánya is kitartott. /mti/

lad/cl sr  
12.43 140986 0890

h

-.-

sb0015 4 180 mtib1019

## falunap kiskorpádon

1986. szeptember 14. - sok száz résztvevőt vonzott vasárnap a nagymányteremtő szándékkal megrendezett első kiskorpádi falunap. a somogy megyei település művelődési házában délelőtt játszóházat nyitottak, ahol képzett szakemberek oktatták az érdeklődőket az agyagozás, a bábkészítés, a bőrdíszek kimunkálásának fogásaira. játékos sport vetélkedő és közös éneklés is szerepelt a programban. délután a falu főterén karate-bemutató volt, majd a megyei amatőr művészeti szemléken jó helyezést elért előadók műsorával folytatódott a vigadalom. a kaposvári ifjusági színpad tagjai pedig a paraszti dekameron című darabot adták elő. a főtéren egésznapos kirakodóvásárt tartottak, ahol tucatnyi népi iparművész és árus kínálta portékáját. /mti/

lad/cl sr  
12.45 140986 0780

-.-

sb0016 4 150 mtib1020

## magyar küldöttség utazott a szakszervezeti vilá kongresszusra

1986. szeptember 14. - gáspár sándornak, a szot, valamint a szakszervezeti világszövetség elnökének vezetésével vasárnap magyar szakszervezeti delegáció utazott berlinbe, a xi. szakszervezeti vilá kongresszusra. /mti/

sl/gg/cl sr  
12.47 140986 0306

h

-.-

sb0017 4 150 mtib1021

póniszemle debrecenben

1986. szeptember 14. - nem minennapi latványosságra került sor vasárnap debrecenben az agrártudományi egyetem állattenyésztési tanszékének szervezésében: országos póniszemlét tartottak az egyetem bemutató kertjében.

az első alkalommal megrendezett szemlére csaknem 50 „kis-lovat”, hoztak el a tenyésztők, a nagyüzemek, a hobbisok, főképpen a tiszától keletre eső országrészből. a pónik többsége kis teherkocsin, utánfutón érkezett, kivéve az igazán emberszámba vett csarli nevű lovat, amely egy zsiguli combi személygépkocsi hátsó ülése előtt állva tette meg az utat a debrecen-nagycserei tanyáról.

a szemlére érkezett pónikat az egyetem fiatal szakemberei törzskönyvi számmal látták el, az életkor megjelölésével. a felvonultatott állatok bírálata után az agrártudományi egyetemen szakemberek tartottak előadásokat a szervezett tenyésztésről és a legjobb takarmányozási módokról. felvetették póni-klubok megalakításának a lehetőségét is.

a póniszemle iránt rendkívüli volt az érdeklődés a gyerekek körében: lovagolhattak, s pónikkal vontatott hintón kocsikázhattak.

/mti/  
szü/cl sr  
12.53 140986 1140

-.-

sb0018 4 130 mtib1022

magyar-osztrák külügyminiszteri találkozó

1986. szeptember 14. - várkonyi péter külügyminiszter vasárnap találkozott és megbeszélést folytatott peter jankowitsch osztrák külügyminiszterrel, aki az sos gyermekfalú javára rendezett gálakoncert alkalmából tartózkodott budapesten.

a két külügyminiszter áttekintette az időszerű nemzetközi kérdéseket. beható véleménycserét folytattak a kelet-nyugati kapcsolatok, s ezen belül az európai biztonsági és együttműködési folyamat helyzetéről, hangsúlyozták, hogy mindkét ország érdekelt a fegyverkezési verseny korlátozásában, ezzel összefüggésben nagy hangsúlyt kapott az atomfegyverkísérletek felfüggesztésének fontossága. kifejezték reményüket, hogy a bizalomerosztó és leszerelési intézkedésekről tárgyaló stockholmi értekezlet első

h

szakasza konkrét eredményekkel zárul. várkonyi péter és peter jankowitsch egyaránt aláhúzták, hogy magyarország és ausztria jószomszédi viszonya, kétoldalu kapcsolataik töretlen fejlődése jól szolgálja a helsinki folyamat továbbvitelét, megerősítették, hogy országaik messzemenően érdekeltek az ez év novemberében kezdődő bécsi utótalálkozó sikerében és mindent megtesznek annak előmozdítása érdekében.

az osztrák külügyminiszter vasárnap elutazott hazánkba. /mti/  
cl sr  
13.18 140986 1277

-.-

sb0019 4 170 mtib1016

vadászsikerek a szigetközi dunaártéren.

1986. szeptember 14. - négy szarvasbikát kaptak puszkavégre vasárnapra virradó éjszaka a szigetközi dunaártéren vadászó nszk-beli és osztrák vendégvadászok. ezzel az idei bőség során elejtett bikák száma már 13-ra emelkedett, a legértékesebb agancs egy ezüstérmes, 9 kilós trófea volt, amiért a sikeres vadász boldogan fizeti ki a 8 ezer nyugatnémet márkát. /mti/  
cser/cl sr  
13.20 140986 0428

-.-

sb0020 4 160 mtib1017

tanévnyitó sopronban

1986. szeptember 14. - vasárnap tartották a tanévnyitó ünnepséget a soproni erdészeti és faipari egyetemen, ahol a 179-ik tanévet kezdték meg. az egyetem 205 elsőéves hallgatóját gál jános rektor köszöntötte.

a tanévnyitó ünnepségen tiszteletbeli doktorrá avatták dr. elter Liesel professzort, a hamburgi egyetem tanárát és dr. magyar jános akadémikust, a soproni erdészeti és faipari egyetem nyugalmazott egyetemi tanárát. az 1925-26-ban végzett 7 erdőmérnöknek

h

aranydiplomát, gyémántdiplomát nyújtottak át, az 1935-36-ban végzett erdőmérnökök közül pedig hatan aranydiplomában részesültek.

14 egyetemi doktor avatására is sor került, s kiosztották a tanulmányi emlékérmeket, valamint a népköztársasági ösztöndíjakat.

/mti/  
csen/cl sr  
13.21 140986 0780

--

sb0021 4 150 mtib1023

vasárnap vasúti szállítás

1986. szeptember 14. - a szombathelyi MÁV-igazgatóság területén megszervezték a vasúti teherkocsik hétvégi gyors ki- és berakását, s a legnagyobb szállítató vállalatok jól együtt működnek a MÁV-val az őszi csúcsforgalom zavartalan lebonyolítása érdekében.

vasárnap mintegy hétszázhusz kocsiból rakták ki az árut, zömmel szenet, bauxitot, műtrágyát, építőanyagot, követ. ezen a napon a szállítatók ötszáz kocsi igényelték áruberakásra is. /mti/

lér/cl sr  
13.28 140986 0504

--

sb0022 4 150 mtib1024

hétvégi műszak a tvn folyékony műtrágya-gyárában

1986. szeptember 14. - mivel szolnok megyében megnövekedett a mezőgazdasági nagyüzemek kereslete a folyékony műtrágya iránt, ezért a vállalat tavaly megépült új üzemében szombaton és vasárnap is teljes volt a termelés. a két napon ezer tonna nitrogént, foszfort és káliumot tartalmazó szuszpenziót állítottak elő.

a tvn üzeme idén 35 ezer tonna folyékony tápanyagot gyárt. a készterméket a gazdaságok saját tartálygépkocsijaikkal, illetve a jásznagykum volán vállalat speciális gépjárművein szállítják el a tárolókba. az üzemek számos előnyét látják a folyékony műtrágyának, mert a növényzet jobban hasznosítja, nincs tárolási, szállítási veszteség, és a felhasználásához csekély munkaerőre van szükség.

/mti/  
end/cl sr  
13.31 140986 0788

h

sb0023 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés 1986. szeptember 14.

a meteorológiai intézet jelentése az évszakhoz képest meleg idő

a kontinens nyugati, északi és keleti területein a ciklonok hatására folytatódik a változékony időjárás, ugyanakor dél- és közép-európa fölött a leszálló légmozgások hatására napos, száraz, nyáriasan meleg az idő. a hőmérsékleti csúcsértékek a Kárpát-medencében és délkelet-európában 4, 6 fokkal is magasabbak az ilyenkor szokásosnál. délnyugati áramlással továbbra is meleg levegő érkezik a Kárpát-medence térségébe, így számottevő változásra hétfő estig nem kell számítani, tovább tart a meleg idő.

hazánkban szombaton is csak kissé növekedett meg a felhőzet, csupán egy-két helyen fordul elő jelentéktelen mennyiségű eső, délutánra általában 23, 28 fokig melegedett fel a levegő. vasárnap hajnalra 10, 15 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt a reggeli pára és köd megszűnése után tulnyomóan napos és száraz idő volt. 11 órára 19, 25 fokig emelkedett a hőmérséklet. a Balaton vize 11 órakor síófoknál 18 fok volt.

Budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 19,3 fok volt, a sokéves átlagnál 2,1 fokkal magasabb.

vasárnap 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 hpa, alig változik.

várható időjárás az ország területén hétfő estig:

tulnyomóan derült, száraz idő várható, legfeljebb az északnyugati, északi országrészben lehet időnkénti kisebb felhősödés és egy-két zápor. hajnalban párásság és foltokban köd is kialakult. a délnyugati szél hétfőn napközben megélénkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11 és 16, a legmagasabb nappali hőmérséklet 24 és 29 fok között várható.

előrejelzés Budapest területére hétfő reggelig:

derült idő, hajnalban párásság várható. a déli, délnyugati szél általában mérsékelt marad. a hőmérséklet késő este 21, hétfőn hajnalban 14 fok körül valószínű.

előrejelzés a Balaton térségében vasárnap estig:

h

tovább tart a napos, száraz, meleg idő. a déli, délnyugati szél időnként megélénkül. a hőmérséklet délután 25, késő este 20, 21 fok körül várható.

vasárnap a duna vízállása budapestnél 202 cm, hőmérséklete 16,8 fok volt. /mti/  
cl sr  
14.03 140986 2463

--

sb0024 4 130 mtib1027

## marxisták és katolikusok párbeszéde /1. rész/

1986. szeptember 14. - nemzetközi tudományos tanácskozást rendeznek október 8. és 10. között budapestben, 13 európai ország marxista és katolikus gondolkodójának részvételével. az eszmecsere védnöke az mta elnöksége és a vatikáni nem hívők titkársága. a tanácskozás fontos állomása lehet a két eszmerendszer képviselői dialógusának, ha a felek - eltérő világnézetükhöz ragaszkodva is - képesek azokat az erkölcsi értékeket felmutatni, amelyekkel együtt segíthetik az emberiség globális problémáinak megoldását. erről beszélt Lukács József akadémikus, az mta filozófiai intézetének igazgatója, az mti munkatársának, császár Tibornak adott nyilatkozatában.

- az októberi háromnapos katolikus-marxista párbeszéd nem az első találkozó lesz a két világnézet képviselői közt. a nemzetközi enyhülés folyamatában a kommunista pártok már karlovy-vary-i, berlini és moszkvai értekezletükön egyaránt állást foglaltak a vallásos emberek és a marxisták közötti, a béke és a haladás érdekében folytatott dialógus mellett. hasonlóképpen kívánatosnak mondotta ezt a párbeszédet és a belőle következő gyakorlati együttműködést a második vatikáni zsinat és több más egyházi világszervezet központja is. azóta különböző keretekben folytak is ilyen eszmecserek. ezek sorába illeszkedett a magyar tudományos akadémia filozófiai intézete által szervezett 1984-es nemzetközi elméleti tanácskozás is, amely a mostani találkozó egyik közvetlen előzménye. ami a dialógus hazai vonatkozásait illeti: a magyar szocialista állam és a hazai egyházak jó viszonya a gyakorlati kérdésekben folytatott dialóguson túl lehetővé tette a protestáns, majd a katolikus teoretikusokkal folytatott konstruktív elméleti eszmecsere is.

- ez a tudományos szimpózium bizonyíthatja, hogy a világ mostani kritikus, veszélyekkel terhes helyzetében is lehetséges lojális, türelmes és korrekt, az ember és az emberi élet védelme érdekében

//

folytatott dialógus: akkor is, ha a résztvevők világnézeti álláspontja éppenséggel kizárja egymást. a vita - sikere esetén - egytájtta szerény példát nyújthat más szintű és más tartalmu mai viták számára. másfelől: jóllehet a résztvevő tudósok természetesen saját nevükben szólnak, egyben a világ minden bizonnyal két legjelentősebb eszmei erejét, a marxizmust és a katolicizmust képviselik. a politikai, katonai, gazdasági erőviszonyok természetesen erőteljesen befolyásolják a kor problémáinak megoldását, de nem szabad lebecsülnünk az eszmék hatását, az erkölcs szerepét sem. rendkívül fontos, sőt esetleg perdöntővé is válhat az, ahogyan az emberek a világ gondjairól vélekednek, ítélnék. /folyt.  
köv./ cl -ár  
14.17 140986 2666

--

sb0025 4 130 mtib1028

## marxisták és katolikusok párbeszéde /2. rész/

- a tanácskozás témája: „a társadalom és az erkölcsi értékek... ennek keretében hat kérdés szerepel napirenden: az emberfelfogás, az emberi autonómia és az erkölcsi felelősség, az emberi viszonyok, az erkölcsi értékek, a munka felfogása, s végül az együttélés és közös cselekvés lehetőségei katolikus és marxista szemmel. mindez bizonnyal lehetőséget ad a katolikus, illetve a marxista etika alapelveinek egybevetésére, s az ezekből folyó vitára. fő feladatunkat azonban e téren sem az eltérések vagy azonosságok kutatásában látom, hanem annak tisztázásában, hogy nézeteink kölcsönös megtartása mellett milyen erkölcsi értékeket ajánlhatunk közösen az emberek figyelmébe.

ha vitázunk is az erkölcsi kategóriák tartalmában mutatkozó különbségekről, aligha lesz köztünk olyan, aki ne tartaná jónak a békét, az emberi élet megőrzését, a társadalmi és egyéni igazságosságot, egyenlőséget, a népek haladását és szabadságát, az értékteremtő munkát, a másik ember tiszteletét, az iránta való türelmet, a hűséget, a részvétet, a becsületet; aki ne tartaná fontosnak, hogy az emberek az erkölcsi közömbösséggel és felelőtlenességgel szemben is jobbik énjük megvalósítására, a másik megsegítésére törekedjenek.

az emberek tömegének erkölcsi fejlődése érdekében azonban nem elégséges felmutatni a közösen vállalt értékeket, hanem azt is szükséges megállapítanunk: milyen emberi viszonyok, társadalmi strukturák akadályozzák az értékek tényleges érvényesülését. vagyis

//

a párbeszédben nemcsak az erkölcs szubjektív oldaláról, az etikai rendszerekről, értékekről kell vallanunk, hanem arról is, hogy melyek a pozitív erkölcsi változás objektív feltételei, mit és milyen eszközökkel tehetünk az értékek társadalmilag és egyénileg kívánatos fokozatos érvényesítése érdekében a polgári és a szocialista társadalmakban. /folyt. köv./

cl -ár  
14.19 140986 1893

--

sb0026 4 130 mtib1029

marxisták és katolikusok párbeszéde /3. rész/

- karl rahner, századunk egyik legkiemelkedőbb teológusa, röviddel halála előtt, az 1984-es budapesti dialóguson az emberi élet védelmét minden etikai vita előfeltételének és az életet egyben minden emberi érték végső forrásának nevezte. ugyanitt a marxisták azt vallották: szakítani kell azzal az elvvel, mely szerint ha békét akarunk, készülnünk kell a háborúra. ha el akarjuk kerülni a pusztulást, nem több, hanem kevesebb háborus készülődésre, kevesebb és kevésbé pusztító fegyverzetre van szükség. a béke megőrzése - amely xxiii. jános pápának a dialógust katolikus részről megalapozó enciklikája címében is áll - ma is szoros kötelék lehet marxisták és katolikusok közt, s aligha tuzok, ha azt állítom, hogy közös fellépésüknek e téren világtörténelmi erkölcsi és politikai jelentősége is lenne.

különös figyelmet kell fordítsunk e szempontból is európa térségére, amely mind a katolicizmus, mind a marxizmus szülőföldje, s amelynek népeit és kulturáját erkölcsi köteleességünk közös erővel megvédeni a pusztulástól. ugyanakkor nem feledkezhetünk meg arról, hogy a fejlődő országokban naponta ezrek és ezrek halnak éhen, vagy szenvednek a legsötétebb nyomorúságtól a gyarmatosítás elhuzódó utóhatásaként, miként arról sem, hogy a föld sok országában súlyos társadalmi és faji diszkrimináció sújtja az emberek tömegeit. nincs olyan felfogása az igazságosságnak, az emberek egyenlőségének, amely ezt megengedheti, amely ne kötelezne bennünket azoknak a kizsákmányoló és elnyomó erőknek az erkölcsi elítélésére, amelyek e súlyos állapotért felelősek, akadályozván a népek igazi haladását.

de ugyanígy közös gondolkodást és hasonló cselekvési irányok megjelölését várhatjuk attól az eszmecsere-től is, amelyre a munkatevékenység nem kívánatos következményeinek korlátozásával - a természeti környezet rombolásával és az emberi egészség civilizációs ártalmaival - kapcsolatban bizonyára sor kerül. /folyt. köv./

cl -ár  
14.23 140986 1994

//

sb0027 4 130 mtib1030

marxisták és katolikusok párbeszéde /4. rész/

- minderre és még sok más kérdés konstruktív vitájára kölcsönös jószándék esetén lehetőségünk van anélkül, hogy saját eszmei integritásunkat csonkítanánk. talán azt is megkockáztathatjuk: ez a párbeszéd akkor lesz igazán eredményes, ha nem eszménk ellenére, nem azok zárójelbe tételével, hanem saját tradícióink által motiváltan, erkölcsileg és intellektuálisan hitelesen mutatjuk fel a cselekvés számára oly fontos egyezéseket és a további vita alapjául szolgáló eltéréseket.

az mta filozófiai intézete, a tanácskozás házigazdája reméli, hogy a budapesti dialógusra a másik fél álláspontjának jobb megismerésére való törekvés, egy, a különbségeket fel nem oldó, de azokon valamiképpen mégis átívelő, az emberek, s a népek érdekeit szolgáló eszmecsere emberi tónusa - egyfajta vox humana - lesz a jellemző. legutóbbi római utamon azt a benyomást szereztem, hogy ezt partnereink képviselői ugyanígy óhajtották mondotta végezetül Lukács József. /mti/

cl/-ár sr  
14.26 140986 1026

--

sb0028 4 150 mtib1031

országos kirakodó vásár kiskundorozsmán

1986. szeptember 14. - szeged kiskundorozsmai városrészében vasárnap megtartották a hagyományos országos kirakodó vásárt, amelyre az ország minden részéből mintegy 25 ezer árus és vevő érkezett. már a hajnali órákban sátrat vertek a fazekasok, a szücsök, a szijgyártók, a kalaposok, a bognárok, a papucsosok, a kötődések és más kisiparosok, valamint a régiségkereskedők. rajtuk kívül azok is árusítottak, akik régi holmijukat kívánták pénzzé tenni.

nagy volt a kínálat az őszi mezőgazdasági kistermelői munkákhoz szükséges eszközökből. olyan kistraktorokat és vetőgépeket árusítottak, amelyek kiválóan alkalmasak a földházak talajának megmunkálásra, bevetésre. feltűnően nagy számban jelentek meg a szücsök, bőséges választékban árulva meleg sapkákat, kesztyűket, irnamellényeket. /mti/

tób cl sr  
14.47 140986 0859

//

--

sb0029 4 150 mtib1032

## bezárt a szombathelyi textilbiennálé

1986. szeptember 14. - vasárnap zárta kapuit szombathelyen, a savaria muzeumban a kilencedik fal- és tértextil-, valamint a hatodik nemzetközi miniatúrtextil-biennálé. a magyar képző- és iparművészek szövetsége és a savaria muzeum hagyományos rendezvénye az idén minden eddiginél rangosabb, európa egyik legnagyobb moderntextil- seregszemléje volt.

a fal- és tértextil-biennálén harminc művész alkotásai kaptak helyet. a textil szinte minden műfaja, technikája képviseltette magát, szövött, nyomott, festett, himzett, kötött, hurokolt mű egyaránt. felhasználtak a művészek olyan, a textiltől „idegen”, anyagokat is, amelyek alkalmasak a textil tulajdonságainak utánzására.

a nemzetközi miniatúr biennálén a világ minden tájáról 33 ország textilművészei szerepeltek, 420 alkotással. a biennáléra küldött művek jelentős részét a művészek a savaria muzeumnak ajándékozták textilgyűjteményük gyarapítására. a kiállított anyagot június közepétől a zárásig mintegy tízezer érdeklődő tekintette meg. /mti/

Lér/cl sr  
14.57 140986 1072

--

sb0030 4 160 mtib1033

koncert a battonyai sos gyermekfalú javára - sajtótalálkozó a fellépő művészekkel /1. rész/

1986. szeptember 14. - vasárnap a budapest sportcsarnokban befejeződött az sos nemzetközi szervezete által rendezett nemzetközi gála- és popkoncertsorozat. „sztárok a gyermekekért”, címmel három estén 10 ország 24 neves előadóművésze, illetve együttese lépett pódiumra több mint 25 ezer ember előtt.

a battonyai sos gyermekfalú javára rendezett koncertekről a televízió felvételt készített, amelyet több nyugat-európai tv-társaság is megvásárolt. a gyermekfalú számláját gyarapítja a nangversenyek bevétele, a televíziós átvételek díja, valamint az árusításból származó bevétel. a koncerteken is árusították a „sztárok a gyermekekért”, című, a két évvel ezelőtti hasonló nangversenyéről készült lemezeket, város imrének a battonyai gyermekfaluról és az sos nemzetközi szervezet tevékenységéről írt könyvét, szász endrének az erre az alkalomra készített és 500

Pa

Lenyomatban sokszorosított festményét, illetve az annak nyomán kicsinyített sima és bélyegnapl bélyegekkel ellátott képeslapokat.

a koncertek alkalmából a gyermekfalú támogatására sorsjegyeket is kibocsátottak: a főnyeremény egy volkswagen polo személygépkocsi volt, s mellette kilenc videomagnó is szerepelt a nyeremények listáján. a szombat esti koncert végén tartották meg a sorsolást, 13.397 sorsjegy birtokosa közül a fődíjat egy budapesti házaspár nyerte el, és gazdára talált már az egyik videomagnó is. a nyertes sorsjegyek - számuk: 012550, 012569, 045058, 062381, 065562, 067218, 079105, 079355, 080580 - október 31-ig válthatók be a budapest, i. kerület, szentháromság tér 1-3. szám alatti sos-irodában.

a koncerteken résztvevő művészek délelőttként a béke szállóban találkoztak a sajtó képviselőivel, s válaszoltak kérdéseikre. közöttük volttharald martin 11 éves kisfiú, akit a popszakemberek nagytenetséggel tartanak számon; giorgia, a 18 esztendőes olasz énekesnő és filmszínész, aki a síófoki interpopfesztivál egyik győzteseként hódította meg a magyar közönséget; eros ramazzotti, aki 23 esztendősen több platinalemez és fesztiváldíj birtokosa; a svájcban élő christine jaccard, aki most kezd énekesi pályafutását; c.c. catch, a 22 esztendőes, holland származású diszkóénekesnő; a bad boys blue együttes, amely nemrégiben koncertezett nagy sikerrel budapesten; a dán band laban és az osztrák wiener walzer együttes. /folyt. köv./

16.10 140986 2431

--

sb0031 4 160 mtib1034

koncertek a battonyai sos gyermekfalú javára - sajtótalálkozó a fellépő művészekkel /2. rész/

közülük többen most jártak először magyarországon, s kedvező tapasztalataik alapján ígéretet tettek arra, hogy a jövőben is szívesen eleget tesznek budapesti meghívásoknak.

valamennyien hangsúlyozták, hogy a jótékonyági koncerteket, így az sos nemzetközi szervezet illetően akcióit jó kezdeményezésnek, hasznosnak tartják, sok országban s gyakorta lépnek fel, hozzájárulva e célok megvalósításához. úgy érzik, hogy ők - más művészekkel, sportolókkal együtt - a live aid-hez, a sport aid-hez és az sos nemzetközi koncertjeihez hasonló akciókban való részvételükkel, lehetőségeik, tehetségük és hivatásuk szerint a jövő békés építésének érdekében cselekszenek. a wiener walzer együttes egyik tagja, franz staber arról a tervéről szövelt, hogy jövő májusban

Pa

bécsben nagyszabású nemzetközi hangversenyt rendeznek, világhírességek fellépésével. azt szeretnék, ha minden európai ország legnevesebb előadóművészt, együttesét küldené el, s ők együtt adnák elő varga miklós nagysikerű európa-dalát. a koncertről lemez is készülne, amelyen a résztvevők egy-egy híres dalukat énekelnék el. tervezik a hangverseny euróvíziós, illetve intervíziós átvételét is. e nagyszabású esemény bevételéből alapítványt tennének, amelyet minden esztendőben annak ítélne oda az alapítvány tanácsa, aki a legtöbbet tette a kelet- és nyugat-európa közötti kulturális-művészeti kapcsolatok kiterjesztéséért, erősítéséért, ápolásáért.

innen felhasználható 20.15 órától!

a vasárnap esti utolsó koncerten a band laban, a bucks fizza, a bad boys blue, a blind date, a wiener walzer, a tiber levai ltd., a napoleon bld., a zizi labor és az első emelet együttes, valamint giorgia, christine jaccard, varga miklós és erik lépett színpadra.

/mti/

t cs/sa/cl st  
16.14 140986 1866

--

sb0032 4 130 mtib1036

agrárujságírók nemzetközi vándorgyűlése

1986. szeptember 14. - nádudvaron ünnepi fogadással véget ért 18 európai és ázsiai ország agrárujságíróinak vándorgyűlése. a tanácskozás, amelyet a magyar ujságírók országos szövetsége mezőgazdasági szakosztálya kezdeményezett, az utóbbi évek legnagyobb szabású kelet-nyugati ujságíró találkozója volt. résztvevői a helyszínen ismerkedhettek a magyar mezőgazdaság tapasztalataival. a vándorgyűlésen villányi miklós, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium államtitkára tartott tájékoztatót mezőgazdaságunk időszerű kérdéseiről.

a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben rendezett fogadáson hajdu-bihar megye párt- és társadalmi szervei nevében tóth imre, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte a megjelenteket, a nemzetközi ujságíró szervezet jókívánságait victor stamate, a nusz titkára, a muosz üdvözlését vajda péter külügyi titkár tolmácsolta.

Ra

a nusz agrárujságíró klubja ezután nádudvaron rendkívüli elnökségi ülést tartott, amelynek résztvevői állást foglaltak a tapasztalatossere folytatása, a kelet-nyugati ujságíró kapcsolatok elmélyítése mellett. /mti/

cl st  
16.49 140986 1150

--

sb0033 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. szeptember 14.

nyáriasan meleg idő  
előrejelzés az ország területére hétfő estig:

többnyire derült idő várható, csupán északnyugaton, északon növekszik meg időnként a felhőzet és ott egy-egy zápor is valószínű. a délnyugati szél megélénkül. a hőmérséklet délutánra 24, 29 fok között alakul. /mti/

cl st

17.18 140986 0382

--

sb0034 4 150 mtib1038

korai szüret

1986. szeptember 14. - az ország szőlőtermő vidékein, a szokottnál korábban mindenütt megkezdtek a szőlő szüretelését.

fejér megyében kihasználva az ismét nyáriásra fordult időt valóságos nagyüzem volt a szőlőültetvényeken. sokszázan szorgoskodtak a mór környéki, az etyeki, a váli és a velencei szőlősőkben és a környék körte-, alma- és birstermő gyümölcsöseiben is bőven akadt munka, szedték a friss termést.

a pest megyei homokos vidékeken cegléd és dabas vidékén is megkezdődött a szüret. az első tapasztalatok szerint jobb termés kerülhet a puttonyokba mint tavaly. vasárnap ezerjőval és oportóval teltek a prések, a borászok elégedettek a minőséggel, szépen színeződtek a bogyók, s kedvező a szőlő cukortartalma is.

Ra

emberemlékezet óta nem volt ilyen korai időszakban szüretelőktől hangos a szekszárdi szőlőhegy, mint ezen a hétvégén. a szüret itt már szeptember első hetében megkezdődött, s a szekszárdi borászati közös vállalat rendkívüli műszakot tartva ezen a hétvégén szombaton és vasárnap is átvette a szőlőt.

a kitarthatóan napos, száraz idő hatására gyorsan édesedik a szőlő tokajhegyalján. az igazi nagyszüret tehát meglehetősen korán megkezdődhetett az idén a híres történelmi borvidéken is. /mti/  
sz/bas-gem-lasz-kru-dav/cl st  
17.20 140986 1292

--

sb0035 4 130 mtib1039

elhunyt hermann istván

1986. szeptember 14. - mély megrendüléssel tudatjuk, hogy hermann istván filozófus, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, egyetemi tanár, a magyar tudomány, az egyetemi oktatás és a kulturális közélet kiemelkedő egyénisége hosszú betegség után, életének 61. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar tudományos akadémia,  
eötvös loránd tudományegyetem

x x x

hermann istván 1925. október 10-én született budapesten. tanulmányait az eötvös loránd tudományegyetemen végezte, ahol magyar irodalmat, filozófiát és politikai gazdaságtant tanult. már egyetemi hallgató korától lukács györgy tanítványainak köréhez tartozott. munkásságának fő területe a marxista esztétika kérdéseinek vizsgálata volt, de elmélyülten foglalkozott filozófiatörténeti és kulturszociológiai kérdésekkel, a dráma és a színház problémáival is. széles látókörű marxista esztéta volt, termékeny szerző, akinek az újságokban és folyóiratokban közzé tett kritikáiban, kisebb cikkeiben is ugyanaz az elméleti igény munkált, mint nagy tanulmányaiban. jelentős művei közé tartozik arany jános esztétikájáról és freud munkásságáról írt könyve, a polgári dekadencia problémái, kant teleológiája, a szocialista kultúra problémái, a mai kultúra problémái a gondolat hatalma, teleológia és történetiség című munkája. jelentős könyveket írt pályafutásában meghatározó szerepet játszó mestere, lukács györgy életművéről is.

R

tudományos munkásságát itthon és külföldön egyaránt elismerték. a hetvenes évek elejétől az elte egyetemi tanára, később a magyar tudományos akadémia levelező, majd rendes tagja, az mta filozófiai bizottságának, a magyar filozófiai szemle és a magyar tudomány szerkesztőbizottságának tagja volt. beválasztották a nemzetközi negel társaságba és a kultúra európai társaságába is. 1985-ben a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntették ki.

halála tudományos és művészeti életünk nagy vesztesége. /mti/  
si/cl st  
17.22 140986 2060

--

sb0036 4 150 mtib1040

őszi mezőgazdasági munkák /1. rész/

1986. szeptember 14. - a mezőgazdasági munkák minden ágazata adott jócskán tennivalót vasárnap a földeken dolgozóknak. a szántóföldeken az őszi vetésű növények magágyát készítő gépek dolgoztak, a napraforgó- és kukoricatáblákon pedig az érett termés betakarítását végezték. sokhelyütt serénykedtek a gyümölcsösökben, a háztájiban is.

fejér megyében elérkeztek a napraforgó vágásának az utolsó narmadához, s mindenütt török még a kukoricát is. nemcsak a korai, hanem a középkorai érésű fajták is beérték, így vasárnap náromszáznál több gép törte, morzsolta a csöveket.

bács-kiskun megyében a korábban megmunkált talajon megkezdődött a repce vetése, s készen állnak a gazdaságok az őszi árpa és a rozs földbe szórására is az esőt váró határban. egyelőre csak a nagy teljesítményű traktorok képesek a kiszáradt föld forgatására.

a jól szervezett munka eredményeként vas megyében befejeződött a táj jövedelmző növényének, a biborherének a vetése és a lucerna telepítése. egy-két gazdaság kivételével a földbe került a repce vetőmagja. a munkagépek, ahol erre lehetőség van, éjjel-nappal nyújtott műszakban szántanak, készítik a magágyat az őszi árpa és a buza vetéséhez. nagy erővel folyik a silókukorica betakarítása, ami különösen fontos a nagy szarvasmarha állománnyal rendelkező megyében. a takarmánynövénynek eddig kétharmadát helyezték biztonságba. jó ütemben halad a napraforgó betakarítása, a szakemberek véleménye szerint a nagy szárazság után a vártnál jobb termést takarítanak be. e munkának is több mint a felét elvégezték.

V már

R

pest megyében is a napraforgó aratására állították be a gépek nagyrészt, s az első vágások értékelése szerint az aszály okozta kiesés a becsültnél kevesebb. Kicsik a napraforgófejek, a szemek azonban viszonylag nagy súlyúak és érettek. a frissen vágott termést a vác, a dabas és nagykátai környéki táblákról a növényolajipari vállalat gyáraiba szállítják. az aszályt igazán a kukorica silylette meg. töréséhez több helyen hozzákezdtek, de nem sietnek a munkával, hiszen a bőséges őszi napsütés szikkasztja a csöveket, s így legalább a szárítás költségeit megtakaríthatják a gazdaságok.

a szokottnál két-három héttel korábban köszöntött be az őszi munkacsúcs szolnok megye földjein is. a kunszentmártoni körösmenti tsz natárában vasárnap estig befejezték a rekordtermést hozó több mint 1300 hektáros napraforgó betakarítását a fedélzeti számítógépekkel vezérelt CLAAS kombájnokkal. /folyt.  
17.49 140986 2496

sb0037 4 150 mtib1041

őszi mezőgazdasági munkák /2. rész/

csongrádban az őszi érésű növények betakarításával 8-10 napos előnyre tettek szert, s a napraforgónak is mintegy 60 százalékát learatták. a szántótraktorok nehéz körülmények között dolgoznak, mert a talajból kifordított hatalmas rögök fellazítása, porhanyítása többszöri előmunkát igényel. gyakran törnek az ekefejek, ezért ezen a hétvégén is ügyeletet tartottak a gépműhelyekben, hogy a műszaki hibákat mielőbb elháríthassák. a megye földjein egyébként több mint száz nagy teljesítményű öntözőberendezést is munkába állítottak a tartós szárazság miatt.

tolnában vasárnap befejezték a napraforgó betakarítását. összesen 20 ezer hektárról került magtárba az értékes ipari növény. a kukorica silózásával eddig az üzemek kétharmada, mintegy 40 gazdaság végzett.

a kislétföldön a nyári vasárnapi napsütésben gépek százai, emberek ezrei dolgoztak a földeken. több mint 2000 hektárt szántottak fel, amibe a búzát és az őszi árpát vetik majd. megkezdték a takarmánykukorica betakarítását, a silókukoricáéval már végeztek, a gépeket a napraforgó-földekre irányították.

a szolnok megyei fűszerpaprika táblákon kétezren szedték, osztályozták a pirosító csöveket. a paprikát a tévesz járművei osztályozva szállították a szárítóüzemekbe. /mti/

sz/dáv-lász-lér-kru-tób-gem-cser-bas-önd/cl st  
17.51 140986 1346

Ra

sb0038 4 180 mtib1043

somogyi küldöttség olaszországban

1986. szeptember 14. - somogy megyei küldöttség utazott vasárnap olaszországba, az „európai népek és régiók” fesztiváljára, amelyet veneto tartomány több városában rendeznek. a fesztiválon magyarországot a somogy megyeiek képviselik. fellép a rendezvényen a somogy néptáncgyűttes, és több magyar kiállítást is rendeznek. a somogy megyei múzeumok képzőművészeti anyagukból állítottak össze tárlatot és bemutatják a tabi nagy ferenc fadaragó teljes életművét. a kaposvári háziipari szövetkezet habán kerámiákból rendez tárlatot, a balaton fűszért élelmiszerbemutatót, a siótur pedig idegenforgalmi kiállítást vonultat fel. /mti/

lad/cl st  
17.51 140986 0688

--

sb0039 4 130 mtib1044

tapasztalatcsere az értelmi fogyatékosokról

1986. szeptember 14. - több szocialista ország értelmi fogyatékosokkal foglalkozó szervezeteinek képviselői a hét végén találkozót tartottak tahiban. a magyar szervezet kezdeményezésére első ízben megtartott találkozón kicserélték tapasztalataikat az értelmi fogyatékosok életkörülményeiről, iskolai és munkahelyi foglalkoztatásáról. megállapodtak abban, hogy ezeket a találkozókat rendszeresen fogják és a legközelebbi jövő ősszel varsóban tartják. a találkozón megfigyelőként részt vett az osztrák Lebenshilfe képviselője is. /mti/

leh/cl st  
18.02 140986 0606

Ra

--

sb0040 4 150 mtib1045

## családtagok az lkm-ben

1986. szeptember 14. - egész napos vasárnapi program keretében a Lenin kohászati művek fontosabb termelőberendezéseivel, üzemivel, munkahelyeivel ismerkedhettek az ott dolgozók családtagjai, rokonai, a pályakezdés előtt álló fiatalok és nyugdíjasok. a folyamatos munkarendben működő, 16 ezer dolgozót foglalkoztató gyáróriásban a nap folyamán csaknem ezer látogató fordult meg. a gyárlátogatás résztvevőit szakemberek tájékoztatták az lkm-ben folyó munkáról, a berendezések működéséről, a gyár történetéről és tervezett jövőjéről. /mti/

18.19 140986 0584  
tre/cl/st

--

sb0041 4 150 mtib1046

## diósgyőri munkásnapok

1986. szeptember 14. - vasárnap befejeződött a diósgyőri munkásnapok egyhetes rendezvénysorozata. az idén kilencedik alkalommal tartották meg a két nagyüzem, a diósgyőri gépgyár és a Lenin kohászati művek hagyományos őszi szakmai és kulturális rendezvényét, amelynek programjain mintegy huszezren vettek részt.

egy hét alatt csaknem száz különböző rendezvényt, előadásokat, kiállításokat, vetélkedőket, szakmai konferenciákat tartottak. a vasas művelődési és oktatási központban megrendezték a két gyár termékeit felvonultató kiállítást, s ugyanitt három képzőművészeti tárlatot is láthattak az érdeklődők. a munkásnapok a hét végén a vasas művelődési központban és környékén rendezett kulturális és szórakoztató programmal, a nagyüzemeknek a diósgyőri sportpályákon megtartott tömegsportnapjával és a vasárnap esti utcabállal zárult.

/mti/  
18.27 140986 0893  
tre/cl/st

Ru

--

sb0042 4 130 mtib1047

## szeptemberi kánikula /1. rész/

1986. szeptember 14. - a szeptemberi kánikulában vasárnap sok tízezren kirándultak a hegyekbe, napoztak a vízpartok mentén, s bár a víz hőmérséklete már nem nyáriasan meleg, jónéhányan megmártóztak a balatonban és a velencei tóban is.

a budapest környéki kirándulóhelyek már reggel benépesültek. a libegőt például több, mint négyezer vendég vette igénybe. élénk volt a forgalom a budai hegyek turistaösvényein is. kora délutánig mintegy kétezer látogató volt kíváncsi a budakeszi vadaspark állatvilágára.

a legtöbben a dunakanyarba látogattak el, ezrével fordultak meg a hazai és a külföldi vendégek visegrádon, és szentendrén. az idén utoljára fogadott fürdővendégeket a lepencei, a papszigeti és a gödi strand. a leányfalui is megtelt, és ha az idő nem romlik el, nyitva lesz szeptember végéig.

autóbuszkaravánok szállították az érdeklődőket a „fóti őszi” rendezvénysorozatára, amely vasárnap kora délután látványos szüreti felvonulással kezdődött. a tanácsházától induló és a fáy-présházhoz érkező vidám, szüreti menet osztrák és csehszlovák turistákat is vonzott.

sopront ezen a hétvégén is elárasztották a hazai és a külföldi - mindenekelőtt osztrák - turisták. mind szombaton, mind vasárnap nagy forgalmat bonyolított le a két határátkelő, a régi soproni, és a kópházi, így valamelyest megnövekedett a várakozási idő a csucsidőszakokban. hegyeshalomnál is a nyárihoz hasonló volt a forgalom.

sokan élvezték a verőfényes napsütést győrtől az uszodában, a termálfürdőben és a vízparti csónakházakban. nagycenkre ezreket vonzott a széchenyi-émlékmúzeum, a múzeumvasút, a mozdonykanzen, valamint a hétvégén rendezett lovasversenyek és -bemutatók.

csucsiforgalom volt vas megye híres arborétumaiban. különösen a már őszi színekben pompázó, látogatóit számos későn virágzó fával, bokorral, dísznövényvel váró kámoni arborétumot kereste fel sok természetkedvelő. megszállták a kirándulók kőszeghegyalját, kiváltképpen az asztmások gyógyfaluját, a 400 méteres tengerszint feletti magasságban fekvő velem községet. a kemenesaljai táj legszebb, védett területén, a ság-hegyen az előszüretelők hangulatos, régi borospincéikben kínálták a vendégeknek a hegy - egyelőre még a tavalyi - levét. /folyt. köv./

18.29 140986 2299  
si/sz/cl

Ru

--

sb0043 4 130 mtib1048

szeptemberi kánikula /2. rész/

szegeden változatlanul élénk a turistaforgalom a nyári ünnepi hetek után is. főképpen a város termálvízü uszodában volt sok felüdülést kedvelő vendég. a hódmezővásárhely határában levő tiszamenti, mártélyi üdülőhelyen is népes kirándulócsoporthoz tartoztak meg vasárnap. /mti/

si/sz-dáv-lér-tób-cser-kru/cl st  
18.30 140986 0356

-.-

sb0044 4 130 mtib1049

az ensz-társaságok világszövetségének elnöke budapesten

1986. szeptember 14. - a magyar ensz-társaság meghívására vasárnap budapestre érkezett dr. davidson nicol, az ensz-társaságok világszövetségének /wfuna/ elnöke. látogatása során találkozik a magyar állami és társadalmi élet több vezetőjével, megbeszélést folytat a magyar ensz-társaság elnökségének tagjaival, és több előadást tart. /mti/

cl st  
19.22 140986 0414

-.-

sb0045 4 130 mtib1051

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1986. szeptember 14.

sb0001 bkv mérleg az első félévről  
sb0002 pedagógiai szaktanácsadás  
sb0003 nyolc hónap alatt kétezer ujtás  
sb0004 magyar híradástechnikai termék  
sb0005 kéménybontás - alpinista módszerrel  
sb0006 újabb helia-d kozmetikumok  
sb0007 diáktanya szolnokon  
sb0008 iv. századi sírok  
sb0009 smonay-díjasok  
sb0010 magyar művészek külföldön

Pa

sb0011 szolnok megyei cigányfiatalok  
sb0012 marjai józsef nszk-beli látogatása  
sb0013 szcenikai kiállítás sopronban  
sb0014 vadászsíkek  
sb0015 pipafesztivál kaposváron  
sb0016 falunap kiskörpádon  
sb0017 magyar küldöttség - berlinben  
sb0018 póniszemle debrecenben  
sb0019 magyar-osztrák külügyminiszteri találkozó  
sb0020 vasárnapi vasúti szállítás  
sb0021 hétfégi műszak a tvn folyékony-műtrágya gyárában  
sb0022 időjárás-jelentés  
sb0023 marxisták és katolikusok /1./  
sb0024 marxisták és katolikusok /2./  
sb0025 marxisták és katolikusok /3./  
sb0026 marxisták és katolikusok /4./  
sb0027 országos kirakodó vásár  
sb0028 bezárt a szombathelyi textilbiennálé  
sb0029 koncert a battonyai sos gyermekfalú javára /1. rész/  
sb0030 koncert a battonyai sos gyermekfalú javára /2. rész/  
/folyt. köv./ cl  
20.11 140986 1197

-.-

sb0046 4 130 mtib1052

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0030 koncert a battonyai sos gyermekfalú javára /2. rész/  
sb0031 agrárujságírók vándorgyűlése  
sb0032 időjárás-jelentés  
sb0033 korai szüret  
sb0034 elhunyt hermann istván  
sb0035 őszi mezőgazdasági munkák /1. rész/  
sb0036 őszi mezőgazdasági munkák /2. rész/  
sb0037 somogyi küldöttség olaszországban  
sb0038 tapasztalatsere az értelmi fogyatékosokról  
sb0039 családtagok az lkm-ben  
sb0040 diógyőri munkásnapok  
sb0041 szeptemberi kánikula /1. rész/  
sb0042 szeptemberi kánikula /2. rész/  
sb0043 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0044 tartalomjegyzék /2. rész/

Pa

bel

- 32 -

1986.09.14.

készült az mti belföldi főszerkesztőségben  
főszerkesztő: Kovács György  
szerkesztette: Stuber Sándor  
Kis Tamás

/mti/ cl  
20.12 140986 0775

- v é g e -



**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.002/1

## Belföldi hírek

budapest, 1986. szeptember 15.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

három műszakban termel a robot - javuló gépkihhasználás a csepeli vasműben

1986. szeptember 15. - három műszakos üzemben termelnek a csepeli vasmű robotokkal felszerelt nagy teljesítményű sorjázó gépsorán. az új, korszerű technikát két éve alkalmazzák az évtizedek óta működő hagyományos berendezésen, ezzel automatizálták a nehéz fizikai munkát igénylő folyamatot. a japán daido cégtől vették meg a robotot, amit azóta - licenc alapján - a csepeli egyedi gépgyár is készít.

vasműben az átalakított gépsoron kezdetben csak egy műszakban dolgoztak, majd amikor újabb szakembereket tanítottak meg a robotok kezelésére, rátértek a kétműszakos termelésre. a gyár vezetői a közelmúltban olyan bérrendszert vezettek be, amely fokozatosan ösztönöz a korszerű technika elsajátítására, s így sikerült megszervezni a harmadik műszakos termelést is.

a berendezéssel jelenleg nyolcféle süllyesztékes terméket állítanak elő a járműipar számára, mindenképp a csepel autógyárnak, valamint a győri mezőgép vállalatnak. további négyféle gyártmány készítését a következő hónapokban programozzák át ehhez a technológiához.

a vasműben évekkal ezelőtt még általános volt a három műszakos termelés, a létszámgondok miatt azonban egy műszakra csökkent a gépek kihasználása. a műszaki fejlesztés gyorsításával, a rendkívül nagy fizikai megterhelést jelentő munkafolyamatok fokozatos